

» ΚΟΙΝΩΝΙΑ

ΤΟ ΣΚΑΝΔΑΛΟ ΤΟΥ «ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ»

ΞΕΣΚΕΠΑΖΟΝΤΑΙ ΑΜΑΡΤΙΕΣ ΧΡΟΝΩΝ

Η φάμπρικα που... εξάγει παιδιά με καρδιοπάθεια

Οι καταγγελίες διά στόματος του υπουργού Υγείας, Α. Λοβέρδου, για τις απαράδεκτες συμπεριφορές παιδοκαρδιοχειρουργών του νοσοκομείου φέρνουν ξανά στο φως την υπόθεση του «κυκλώματος» που έστειλε παιδιά για επεμβάσεις στο εξωτερικό παρότι μπορούσαν να χειρουργηθούν στην Ελλάδα, προκαλώντας πανικό στους γονείς και «αιμορραγία» στα Ταμεία

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΡΗΤΙΚΟΥ
jkritikos@pegasus.gr

ΕΝΑ ΣΚΑΝΔΑΛΟ πέρα από κάθε φαντασία υποκρύπτει η έκρηξη του υπουργού Υγείας, Ανδρέα Λοβέρδου, που ζήτησε επί πίνακι τα κεφάλια των τριών παιδοκαρδιοχειρουργών του Νοσοκομείου Παιδών «Αγία Σοφία».

Οι γιατροί Α.Κ., Α.Κ. και Γ.Κ. φέρονται να καβγάδιζαν στο προκείμενο ναρκωμένο παιδί που πρόβλημα συγγενούς καρδιοπάθειας, περιστατικό που οδήγησε στην παύση λειτουργίας της κλινικής. Σύμφωνα με πληροφορίες του «Εθνους της Κυριακής», την οργή του υπουργού προκάλεσε σειρά καταγγελιών από γονείς ασθενών παιδιών, εργαζομένου του νοσοκομείου, αλλά και από άλλες πηγές εντός του ΕΣΥ, για ενδεχόμενη επιβίβαση... διεθνή δραστηριότητα της «ομάδας».

Πρόκειται για υπόθεση καταχρηστικών αποστολών παιδιών στο εξωτερικό με αδικαιολόγητες επιβαρύνσεις των ασφαλιστικών ταμείων, που έχει αποκαλύψει εδώ και πέντε χρόνια το «Εθνος της Κυριακής» και την οποία φαίνεται ότι φέρνει ξανά στο φως με τον πλέον εμφατικό τρόπο το «αυχώς» περιστατικό στο «Αγία Σοφία». Ο ίδιος ο υπουργός Υγείας κατήγγειλε ότι ο καβγάς των τριών γιατρών συνεχιζόταν ακόμα και όταν το παιδί άρχισε να συνέρχεται από τη νάρκωση, με αποτέλεσμα να μη χειρουργηθεί.

Στον συγκεκριμένο διαπληκτισμό ο γιατρός, εκτός από απειλές του τύπου... «θα σε διασοληνώσω» και «χειρουργώ όποιον θέλω», ξεστομίσει φράσεις εναντίον αλλήλων που αποκαλύπτουν συμπεριφορές οι οποίες, σε συνδυασμό και με τα όσα πληροφορήθηκε ο υπουργός, έθεταν σε κίνδυνο ζωές ασθενών. Οι πράξεις που τους αποδίδονται όχι μόνο ξεπερνούν την ιατρική δεοντολογία, αλλά στοιχειοθετούν σοβαρά ποινικά παραπτώματα, έως και ποινικά παραπτώματα, που θα μπορούσαν να οδηγήσουν στην οριστική απομάκρυνσή τους από το νοσοκομείο.

«ΑΦΑΙΜΑΞΗ» ΤΑΜΕΙΩΝ

■ Σε προ πενταετίες καταγγέλιε στη Βουλή ο αρμόδιος τομέας Υγείας της τότε αντιπολίτευσης Χρ. Πρωτόπαπας έκανε λόγο για αφαίμαξη των ασφαλιστικών Ταμείων, ωστόσο η «γαλάζια» ηγεσία του υπουργείου Υγείας ουδέν έπραξε. Τότε στην Ελλάδα η κάθε επέμβαση κόστιζε 9.000 ευρώ και οι αποστολές στο εξωτερικό σπάνια έφταναν κάτω από τα 80.000. Μάλιστα, υπήρχαν πολλές περιπτώσεις που στοιχίσαν ακόμα και 150.000 ευρώ, καθώς και άλλες, όπως της οικογένειας Σεφτενιάνη, που το κόστος της μακράς νοσηλείας του παιδιού τους στο «Μπρόμπτον» έφτασε το μισό εκατομμύριο. Ο διευθυντής Παιδοκαρδιολογίας στο Ωνάσειο, Σ. Ρόμμος, είχε καταγγείλει και περίπτωση με 1 εκατ. ευρώ!



Κλειδί η Ιταλία. Τα τελευταία πέντε χρόνια, το «Εθνος της Κυριακής» με σειρά δημοσιευμάτων έχει φωτίσει «σκοτεινές» πλευρές της «μεγάλης ληστείας των ασφαλιστικών ταμείων» μέσω των αποστολών καρδιοπαθών παιδιών στο εξωτερικό, υλικό που αποτέλεσε τη βάση μακρόχρονης έρευνας της Δικαιοσύνης, η οποία για άγνωστο λόγο καθυστερεί και βρισκείται ακόμη σε εξέλιξη, ενώ μέχρι πριν από λίγους μήνες λαμβάνονταν καταθέσεις μαρτύρων.

Ως «κλειδί» στην όλη υπόθεση εμφανίζεται το καρδιοχειρουργικό κέντρο του Νοσοκομείου «Ριουσνίτι» στην Ανκόνα της Ιταλίας, με το οποίο οι «καβγατζήδες» παιδοκαρδιοχειρουργοί φέρονται να διαπραρούν τα τελευταία χρόνια άριστες επιστημονικές και... προσωπικές σχέσεις. Εκεί διοικηούνταν πολλά από τα περιστατικά, με την αμφιλεγόμενη πρόφαση ότι δεν μπορούν να χειρουργηθούν στην Ελλάδα.

Παράλληλα, ουδέποτε διεκόπησαν οι σχέσεις με έναν άλλον, από χρόνια δημοφιλές... προσορισμό ασθενών παιδιών, το «Μπρόμπτον» της Βρετανίας, ενώ με μικρότερη συχνότητα συνεχίζεται η συνεργασία με άλλα νοσοκομεία στη Γερμανία και τις ΗΠΑ. Να σημειωθεί ότι στη συντριπτική τους πλειονότητα τα περιστατικά προσωθύνταν ως «ιδιωτικά» ακόμα και σε δημόσια νοσοκομεία του εξωτερικού ώστε να παρακάμπεται η συνθήκη αναμονής. Είναι ευνόητο ότι η πρακτική αυτή επηρέαζε προς τα πάνω το κόστος που κληθύναν να καλύψουν τα Ταμεία.



ΙΑΤΡΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ
Λέεται στο Νοσοκομείο «Π.Α. Κυριακού». Στις 15/05/2008 τα κεντά μεταφέρθημε με εμάς, όπου υπεβλήθη σε καθετηριζόμενη καρδιά, τα ευρήματα του οποίου... 1. Κανόνες αρτηριακής κορμής τόσο 1 με στένωση και μετρίου βαθμού άρκει της βαλβίδας του κορμού. 2. Καλό μεγέθος δεξιού πνευμονική αρτηρία... (text is partially obscured)

Dear Mr and Ms... thank you for your email. It is difficult to understand what went on with your child without having access to medical records and operation report. I would suggest you contact Dr... from Aga Sophia Hospital. He is a good surgeon and a friend of mine and could have a look at the original Hospital records and show them to me next time I will be in Athens on the 18th November 2010. After that I might be able to give you an opinion on previous and future treatment

sincerely

Marco Pozzi MD FRCS FETCS
Director
Department of Pediatric and Congenital Cardiac Surgery and Cardiology
Ospedali Riuniti
Via Cassanese 3...

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΜΕ ΠΑΡΕΛΘΟΝ...

Βεβαίωσαν ότι οι επεμβάσεις

Η ΤΗΝ όλη ιστορία με τη «φάμπρικα» των γιατρών του νοσοκομείου «Αγία Σοφία», δηλαδή την προώθηση στο εξωτερικό καρδιοπαθών παιδιών, είχε καταγγείλει μέσω τους «Εθνους της Κυριακής» στις αρχές του 2007 ο τότε διευθυντής του παιδοκαρδιοχειρουργικού Κέντρου του «Ωνάσειο», δρ Γιώργος Σαρρής. Μέχρι τότε ο ίδιος είχε χειρουργήσει μερικές εκατοντάδες παιδιά με συγγενείς καρδιοπάθειες σε ΗΠΑ και Ελλάδα με άριστα αποτελέσματα, πιστοποιημένα και από την Ευρωπαϊκή Καρδιοχειρουργική Εταιρεία. Έτσι, κατέστησε το παιδοκαρδιολογικό τμήμα του Ωνάσειου ως ένα από τα καλύτερα κέντρα διεθνώς, αφού χειρουργούσε με επιτυχία που ξεπερνούσε τα διεθνή στάνταρ, ακόμη και τα πιο δύσκολα περιστατικά. Την ίδια εποχή στις παιδοκαρδιοχειρουργικές μονάδες του «Αγία Σοφία» ανθούσε μια «βιομηχανία» αποστολής παιδιών με συγγενείς καρδιο-

πάθειες κυρίως στη Βρετανία, στο νοσοκομείο «Μπρόμπτον», με βεβαίωσεις που υπέγραψαν οι τότε ιατροί Β.Δ.Θ., διευθυντής του καρδιολογικού τμήματος, Χ.Π. αναπληρωτής διευθυντής της Α' καρδιοχειρουργικής κλινικής και Π.Α. διευθυντής της Β' καρδιοχειρουργικής κλινικής.

ΣΕ έγγραφα με τις υπογραφές τους βεβαιώνεται ότι οι συγκεκριμένες επεμβάσεις, από αυτές που είχαν διενεργηθεί έως τότε κατά εκατοντάδες με επιτυχία στο Ωνάσειο, δεν μπορούσαν να γίνουν στην Ελλάδα. Η Ειδική Υγειονομική Επιτροπή Εξωτερικού (ΕΥΕΕ), με έκθεσή της στις 23/10/2006, προς τον τότε υπουργό Αποσκόλπος Σάββα Τουτουριζή, ανέφερε ότι διαπιστώθηκε την αποστολή των παιδιών σε κέντρα του εξωτερικού, παρότι το κατ'εξοχήν καρδιοχειρουργικό κέντρο της χώρας, το Ωνάσειο, διαβεβαίωνε διά του κ. Σαρρή ότι ήταν σε θέση

δεν μπορούσαν να γίνουν στην Ελλάδα

να αναλάβει όλο το φάσμα των καρδιοχειρουργικών επεμβάσεων, περιλαμβανομένων και των συγγενών καρδιοπαθειών. Εκτοτε η ΕΥΕΕ ζήτησε να εγκρίνεται και από το Ωνάσειο οποιαδήποτε αποστολή περιστατικού στο εξωτερικό. Φαίνεται όμως ότι η εξέλιξη αυτή κάποιους δυσαρέστησε... Παράδοξως -και άγνωστο από ποιες δυνάμεις προκλήθηκε- η σύμβαση του κ. Σαρρή δεν ανανεώθηκε και τη θέση του κατέλαβε ένας εκ των καταγελλόμενων από το «Αγία Σοφία», ο Π.Α. Λίγους μήνες αργότερα, ο δρ Σαρρής δημιούργησε στο «Μπέρτα» ένα από τα πιο σύγχρονα καρδιοχειρουργικά κέντρα διεθνώς και άρχισε πάλι να χειρουργεί ακόμα και τα πιο δύσκολα περιστατικά, μεταξύ αυτών και ορισμένα που τόσο το «Αγία Σοφία» όσο και μετέπειτα το Ωνάσειο τα χαρακτήριζαν «ανεχειρήπτα» στην Ελλάδα. Από τότε το «Αγία Σοφία» και το Ωνάσειο μοιάζουν να

λειτουργούν με τη λογική των συγκοινωνούντων δοχείων.

Οι εξαγωγές στο «Μπρόμπτον» και αλλού συνεχίστηκαν ανενόχλητα, προκαλώντας τεράστια ζημιά σε ασφαλιστικά Ταμεία. Με τη συμμετοχή και νέων προσώπων -αφού οι Β.Δ.Θ. και Χ.Π. στο μεταξύ συνταξιοδοτήθηκαν- η ιστορία συνεχίστηκε μέχρι σήμερα με αφετηρία της διαδρομής το «Αγία Σοφία», η «τριπάδα» γιατρών του οποίου ελέγχεται πλέον παιθοραχικά. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία, η «φάμπρικα» έστει-

λε το 2008 στο εξωτερικό 65 καρδιοχειρουργικά περιστατικά. Φέτος έστειλε 11. Και από το Ωνάσειο συνεχίζονται οι αποστολές, κυρίως στις ΗΠΑ.

Εκατοντάδες παιδιά με συγγενείς καρδιοπάθειες έχει χειρουργήσει ο παιδοκαρδιοχειρουργός δρ Γιώργος Σαρρής.



Πάνω: «Εισιτήριο» για το εξωτερικό, σε ένα από τα πολλά έγγραφα που είχε αποκαλύψει στις 13/05/2007 το «Εθνος της Κυριακής», με το οποίο βεβαίωσαν ότι οι επεμβάσεις αδυνατούν να γίνουν στην Ελλάδα.

Πάνω αριστερά: Έγγραφο στο οποίο ο Ιταλός παιδοκαρδιοχειρουργός Μάρκο Πότσι από το νοσοκομείο Ριουσνίτι της Ανκόνα συστήνει σε γονείς άρρωστου παιδιού να συμβουλευτούν τον φίλο του Α.Κ. στο «Αγία Σοφία».

ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΦΡΕΝΟ ΣΤΙΣ «ΕΞΑΓΩΓΕΣ» Θα γνωμοδοτεί 6μελής επιτροπή γιατρών

ΓΙΑ να χτυπήσουν στα θεμέλια της τη «φάμπρικα» των εξαγωγών, οι ειδικοί του υπουργείου Υγείας προανατολίζονται στην αναπροσαρμογή των νοσηλίων, αλλά και στην άμεση τροποποίηση της ισχύουσας διαδικασίας έγκρισης μεταβάσεων, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, παιδιών στο εξωτερικό για παιδοκαρδιοχειρουργική αντιμετώπιση με έξοδα των ασφαλιστικών ταμείων.

Ετσι, αντί να κρίνει η επιτροπή των ταμείων, με βάση την προσκόμιση θετικής εισήγησης δύο ιατρών, πρακτική που πλέον ελέγχεται ως αναξιοπύστη, προτείνεται να θεσπιστεί κοινή επιτροπή εξειδικών, που θα είναι ανά δύο (ένας παιδοκαρδιο-

ΕΥΓΙΝΕΙΣ ΚΑΡΔΙΟΠΑΘΕΙΕΣ

Από τα 1.000 παιδιά με συγγενείς καρδιοπάθειες που γεννιούνται κάθε χρόνο στην Ελλάδα, υπολογίζεται ότι 600 θα χρειαστούν εγχείρηση, άλλα στην νεογνική ηλικία (τα πιο βαριά περιστατικά) και άλλα αργότερα.

■ Συνεχώς προκύπτουν νέα, αδιόγνωστα περιστατικά συγγενών καρδιοπαθειών σε παιδιά αλλά και σε ενήλικους, που επίσης χρειάζονται εγχείρηση. Η συχνότερη συγγενής καρδιοπάθεια είναι η μεσοκοιλιακή επικοινωνία. Σε μεγάλο ποσοστό η μεσοκοιλιακή επικοινωνία μπορεί να κλείσει μόνη της (αυτο-ίωση) στον πρώτο χρόνο της ζωής. Οι υπόλοιπες θεραπεύονται πλήρως χειρουργικά.

Άλλες συχνές καρδιοπάθειες:

- Μεσοκοιλιακή επικοινωνία (πλήρης ή ασπλήρης).
- Τετραλογία Fallot (χειρουργική ή αλλιώς χαμηλό κίνδυνος. Χρειάζεται όμως πάντα παρακολούθηση).
- Μετάθεση των μεγάλων αγγείων (διορθώνεται χειρουργικά στη νεογνική ηλικία με μικρό ποσοστό κινδύνου).



χειρουργός και ένας παιδοκαρδιολόγος) εκπρόσωποι καθενός από τα τρία παιδοκαρδιοχειρουργικά κέντρα (Νοσοκομείο Παιδών «Αγ. Σοφία», «Ωνάσειο» και «Μπέρτα»), που λειτουργούν στην Ελλάδα. Δηλαδή θα πρέπει να υπάρχει ομόφωνη θετική γνωμάτευση προκειμένου να εγκριθεί η μετάβαση στο εξωτερικό. Σε περίπτωση που κάποιο κέντρο δεν εγκρίνει τη μετάβαση στο εξωτερικό, πρέπει το ίδιο να είναι σε θέση να προσφέρει τη δυνατότητα διενέργειας της απαραίτητης καρδιοχειρουργικής επέμβασης ή της όποιας άλλης ενδεδειγμένης θεραπείας.

ΑΠΕΓΝΩΣΜΕΝΟΙ πολίτες βάζουν ενέχυρο το βίος τους ακόμη και για ένα γεύμα. >>> ΣΕΛ. 40 - 41

